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Booopona — obuwimne ceegeHus

[MpocTtenwmm atom: 1 NPOTOH, 1 INEKTPOH

1s’

[1BonctBeHHoe nonoxeHue B NC

1 rpynna 17 rpynna

meeT 1 BaneHTHbIN TpebyeTtca 1 BaneHTHbIN
ANEKTPOH — aHanorngd c AJTIEKTPOH A0 OOCTUMXKEHNA
LLIEeSTOYHbIMW MeTansamMu 000NOYKN NMHEPTHOrO rasa —

aHaJiormd c rajJioreHamm




3oTonbl BOgopoaa

'H “H (D) *H (T)
HA3BaHIIC IIPOTHIT NENTepuil | TPUTHIL
pacpocTp. B| 99.984 % | 0.016 % 107 2%
IIpupoae
Macca 1.0078 2.0141 3.0160
1130TOIIa
IIEPHOJT crabwieH | cradwieH | 12.3 roxa
Imoaypacnaiga
CHOIH AIpa 2 | Vs

E,.(H-H) — E_(D-D) = 7.76 kI/Monb

H,O D,O
T. 1. °C 0 3.83
T. Kur.. °C 100 101 .42
dinaxe. T/CM l 1.1053
K., (298) 1-107" 2-107"

3, T=3He+f
pacnag TpuUTuS

B.Y. ['opwkos
(1930-2008)

D,O

“Taxkenagqa”
BOda



CBouncrtBa atToMapHOro Boaopoaa

—e~ +e-
H+ < H > H_
Pagunyc 21 pm 37 pm 133 pm
on. KoHd. 1s9 18] 182
H — e =H" (npoToH) |, =13.6 aB (1312 xkx/monb)
H+ e =H- (rmgpwva) A, =0.753B (72.35 k[x/mornb)

H+ H,0O = H;0* (rmgpokcoHun) A H°(298) = -1091 k[x/monb)

... ’ H,0* /]O“”sz



MonekynapHbI BOOOPOA

H, ras 6e3 uBeTa, 3anaxa v Bkyca

[1noxo pacTBOpMM BO BCEX PaCTBOPUTENAX

T.nn. =-259.3 °C (13.7 K); T.kun. = =252.7 °C (20.3 K)
A,HYgg = 435 k[x/MONb

MOJ'IeKyJ'IFIprIe NOHbI.
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[1ByXxaTOMHbIE MONEKYIIbl N UOHBI
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[lony4yeHne n ceoncTtea Bogopoaa

1. Nony4yeHue B nabopartopumn

CaH, + 2H,0 = Ca(OH), + 2H,T

Zn + H,SO,(p) = ZnSO, + H,T

2Al + 10H,0 + 2NaOH = 2Na[Al(OH),(H,0),] + 3H,T

2. [MonyyeHve B NPOMBbILLIIEHHOCTH

Ni
CH, + H,0(ra3) ; 25(') > CO +3H, (pucopmur)
1300 K
C(tB) + H,O(ras) > CO + H, (reHepaTopHbIN ras)
AH%qs = 131 kOx/MONb
Fe,O
CO + H,0(ra3) 67; K4 » CO,+H,

AH%qs = —41 kOx/MONb



[lony4yeHne n ceoncTtea Bogopoaa

3. DneKkTponus Boabl

4

2H,0 2H, + O,

4. Hnskaa peakumnoHHasi CrnocobHOCTb
T,,=2000 K. Ha xonoay B TeMHOTe pearnpyeT TonbKo C F,

H, +F,=2HF  (o4eHb OypHO)

5. AKTBaUUA reTeposiInTM4eckon guccoumnaumm

CO+2H, 2953 . oy oH

500 K s+ o
H ...... H
CuO+H, — Cu+H,0
TiO, + H, TiO + H,0 /n-0-2n-0-2n-0-2n-0
[ N N N
N, + 3H, Al,O3, Fe,0; 2NH,



[lony4yeHne n ceoncTtea Bogopoaa

6. AKTBaUMs roMonnMTU4YeCcKon auccoumaumm

2Na + H, = 2NaH 8- 5~

Na—Na—Na—Na—Na—Na
I R
/. NHnumnaumsa pagmkanos
H, —— 2H"
H,+ O, — 20H"
H'+O0, —— OH+O"
O*+H, —— OH +H"

OH:* + H2 — H2O + H° pa3BuUTnE

} MHULMNPOBaHME 2) hv

} pa3BeTBEHNE
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B3pbiBOONAcHOCTbL BOAOpOAa
Ona peakumm 2H, + O, = 2H,0
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I'maagkan
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[lpumeHeHne Bogopoaa

[1lpon3BoaCTBO
MeTarnmnos
N AMMMaK,
NNAacTUKN,
[nweBas yoobpeHus

NPOMbILWJTIEHHOCTb \

2
CH,OH, / \ PakeTHOe

OopraHn4ecKum TONNUBO
CUHTE3

TonnneBHble baTapewn,
HOBbIE UCTOYHUKN
9Heprum




ObpasoBaHne XMMNYECKOWN CBSI3U

SHepaus

D — c853U,
(P(H) = 2.1 KLDK/MOIb

Si Ge B H As P C
1.9 20 20 21 22 22 26

E(H-H) = 435 k[x/Morb

A(H)>7(9) 9 H
BeH,

(H)<7(d) 9% He
H,S




BogopoaHasa cBA3b

BoaopoaHas cBsA3b o6pasyeTcs

100
MeXay CBA3aHHbIM BO4OPOAOM U O
@]
Hanbonee anekTpooTpuyaTEeNbHbLIMA o
S
aeMeHTaM1, UMerLL MM T
=
HenoaeneHHy 3NEeKTPOHHYI0 napy S 0
S
>,
S
E, kx/monb §_100
H--F-H >200 q%
~
H--FH 29 . | . :
H - OH, 25 ~200 > 3 4 5
Homep nepuooda
H o NH3 17 Figure 9-4 p p
H L. SH2 7 © 2006 by D.F.Shriver, P.W. Atkins, T.L. Overton, J. P. Rourke, M. T. Weller, and F. A. Armstrong



BogopoaHasa cBA3b

Nae
547

lMomeHyuanbHas dHepus

Figure 9-7

(a)

(b)

HAdnuHa ces3u

Shriver & Atkins Inorganic Chemistry, Fourth Edition
© 2006 by D.F.Shriver, P W. Atkins, T.L. Overton, J. P.Rourke, M. T.Weller, and F. A. Armstrong

Figure 9-8
Shriver & Atkins Inorganic Chemistry, Fourth Edition
© 2006 by D.F. Shriver, P.W. Atkins, T.L. Overton, J. P.Rourke, M. T. Weller,and F. A. Armstrong



['mapunabl

2 | Li [Be
siNaMg| 3 4 5 6 7 8 9 10
4| K|[Ca|Sr|Ti|V |CrMnlFe|Co|Ni
5 [Rb|Sr| Y [Zr [Nb[Mo| Tc [Ru|Rh|Pd
s [Cs|Ba|Lu|Hf| Ta|W |Re|Os| Ir | Pt
cosieobpa3sHbie noJsluMepHsble

Memasniu4eckKue

MOJIEKYNISIPHbIe

Heu3eeCmHbI




['mapunabl

1. ConeobpasHble rmapuabl
2Li + H, = 2LiH (1.nn. 680 °C)
NaH + H,O0 = NaOH + H,

Et,0

v

4LiH + AICI, Li[AIH,] + 3LiCI¥

o

v

4NaH + BCl, Na[BH,] + 3NaCll

ConeobpasHble rmgpuabl obnagaroT
CTPYKTypamMmu rarioreHMaoB LEenoYHbIX
N LEeNnoYHO3EeMErbHbIX MEeTarsoB:

NoHHble coeanHeHuns!

NaH



['mapunabl
2. MeTtannunyeckue rmgpuabl

MeTannuyeckas n poBOAMMOCTb, HECTEXUOMETPUA

Pd
Yb + H, = YbH, YbH, + 0.86[H]

YbH, g6

LaNi; + 3H,= > LaNizHq (XpaHeHne Bogopoaa)




['mapunabl

3. MonumepHble rmapuabi

YCcTON4uMBbI K AENCTBUIO BOAbI M pa3baBneHHbIX KUCIOT

Et,0

27Znl, + LiAIH, > 2ZnH, + Lil + All,
4CuSO, + 3H,PO, + 6H,0 = 4CuH + 3H,PO, + 4H,SO,

/’ Ly - u2aHo




MO TpexaToOMHOWN MOSEKYIIb

1s — 2p, + 1s

1s —2s + 1s

1s + 2p, + 1s

1s + 2s + 1s

E,




d(H-O) = 96 pm
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CTpyKTypa BOoAbl

Shriver & Atkins Inorganic Chemistry, Fourth Edition
© 2006 by D.F. Shriver, R W. Atkins, T.L. Overton, J. F Rourke, M. T. Weller, and F.A. Armstrong

Nen-1 Knatpar (Xe),(CCl,)s- 46(H,0)



CBouncTBa BOAbI

1. AGOgs = —237.1 k[K/MOMb €594 = 78.39 u=184D
d, =1 r/lcm® d., = 0.92 rlcm?®

2. 2H,0 < H,0* + OH-

ky = 1-10"
OCHOBaHwue H,O + HCl < H;0* + CI-
KucnoTa NH,; + H,O < NH,* + OH-

3. Okucnutenb
2H,0(x) + 2Al(TB) = 2AI(OH),; + H,
H,O(r) + 3FeO(1B) < Fe;O, + H,

4. BoccTtaHoBuTENb
2H,0 + 4CoF,(p-p) = 4CoF, + O, + 4HF



[lepokcua Bogopoaa

H,O, ©neagHo-ronybas X1UAKoCTb
T, =-04°C
T, = 152 °C (c pasnoxeHunem)
AGO505 = -120.5 k[x/MOrnb
u=157D

[MTonyyeHwue:
BaO, + H,SO, = BaSO,| + H,0,

Pa3noxeHue:
H,O, (k) = H,O (k) + 1/2 O, (r)

Kucnorta:

AH% g = -98 k[x/Monb

pKa = 11.65

H,0, + 2NaOH < Na,O, + 2H,0



Red/OX cBouctea H,0,

1. CUIbHBIN OKUCITUTESb B KUCINOW cpeae
2Nal + Na,O, + 2H,S0, = |, + 2Na,SO, + 2H,0
E° (H,O,/H,O)=+1.78 B

2. BoccTtaHoBUTENDb B KUCIOU cpeae
2KMnQO, + 5H,0, + 3H,SO, = 2MnSO, + 50, + K,SO, + 8H,0
E° (O,/H,0,) = +0.68 B

3. OkucnnTenb B LWEOYHON cpeae
2Cr(OH); + 3H,0, + 4KOH = 2K,CrO, + 8H,0
E° (H,O,/OH)=+1.14 B

4. BoccTtaHOBUTESNDb B LWENOYHOU cpeae
2KOH + Cl, + H,0, = 2KCI + O, + 2H,0
E° (O,/H,0,) =+0.15 B

5. [[eTeporeHHbIN OKUCIIUTENb
PbS (t8) + 4H,0, = PbSO, (18) + 4H,0
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